

společný čtvrtletní

# Zpravodaj

OBCÍ ŘETŮVKA, ŘETOVÁ A PŘÍVRAT

2026

2

Ročník XXVI



*léto u rybníku na Presích*



## O PŘÍVRATU, PRÁCI A BUDOUNOSTI

Když jsem před lety začínal jako starosta, měl jsem poměrně jednoduchou představu. Aby byl Přívrat místem, kde se dobře žije. Aby zde fungovaly základní služby, aby mladí lidé nemuseli automaticky přemýšlet o tom, že budou jednou bydlet jinde, a aby obec nebyla jen místem, kam člověk přijede přespat a ráno zase odjede.

Ten cíl se za tu dobu nezměnil. Jen okolnosti, ve kterých ho naplňujeme, se postupně mění. Poslední roky přinesly několik projektů, které by ještě před časem působily v obci naší velikosti téměř nereálně. Největší proměnou prošla bývalá škola. Dnes v ní sídlí moderní obecní úřad, komunitní centrum a tři obecní byty. Nebyla to jednoduchá cesta a nebyla ani levná. Dotaci se nakonec získat nepodařilo a obec si musela poradit po svém. Přesto jsem přesvědčený, že to bylo správné rozhodnutí.

Podobně jsme přistoupili i k obecní prodejně. Když jsme se rozhodovali o její modernizaci, nebylo těžké najít důvody, proč to nedělat. Těžší bylo najít odvalu to udělat. Dnes jsem rád, že jsme ji našli. Zachovat služby na venkově není samozřejmost a v budoucnu bude záležet i na tom, zda je budeme sami využívat a podporovat.

Rok 2024 byl z pohledu investic mimořádný. Několik velkých projektů běželo současně, další jsme připravovali a občas jsem si říkal, že jsme se asi všichni trochu zbláznili. Když se ale dnes podívám na výsledek, jsem rád, že nás to nepřešlo. Celkové investice tehdy přesáhly 22 milionů korun. Na obec s daňovými příjmy kolem sedmi milionů korun to není úplně běžné číslo. O to důležitější bylo udržet rozumné hospodaření a finanční stabilitu obce i do dalších let. A jsem rád, že právě to se nám daří dlouhodobě a systematicky.

Poslední roky mi také připomněly, jak důležité je mít kolem sebe správné lidi. Na obecním úřadu mám kolegyně a kolegy, kteří možná nerozdávají velká prohlášení a nevyhledávají světla ramp, ale svou práci odvádějí poctivě, spolehlivě a s obrovskou dávkou trpělivosti. A věřte mi, že jí se mnou občas potřebují víc než dost.

Velkou radost mi dělá také to, že se daří připravovat další projekty. V posledních dnech jsme získali podporu na pořízení zásahového vozíku pro naše dobrovolné hasiče. Dobrou zprávou je i schválená dotace od Národní sportovní agentury na rekonstrukci povrchu hřiště. Teď nás čeká ještě nelehký úkol vypořádat se s podmínkami programu a velmi ambiciózním termínem realizace. Jak jsme si ale už několikrát ověřili, získáním dotace práce většinou teprve začíná.

Postupně vznikají také sdílené prostory pro drobné služby. Možná nejde o největší investici posledních let, ale o to praktičtější může být. Přijde mi škoda, když musí lidé za každou drobností jezdit do města. Pokud se podaří vytvořit zázemí pro služby přímo v obci, bude to další krok k tomu, aby lidé našli potřebné služby i v budoucnu.

V podobném duchu přemýšlíme i o dalších tématech. Ať už jde o podporu bydlení nebo nově založené energetické společenství Energetika Přívrat z.s., které má za sebou úspěšný pilotní provoz. V tomto čísle zpravodaje se mu věnujeme podrobněji, takže jej zde nebudu více rozepisovat. Jsem ale rád, že se podařilo společně se zapálenými kolegy převést další nápad z papíru do běžného života.

Do budoucna nás čekají témata, která budou vyžadovat hodně přemýšlení, trpělivosti i hledání široké shody. A právě budova hospody a sálu bude jedním z velkých témat příštích let. Po třiceti letech provozu si zaslouží pozornost a novou energii. Tu bude třeba hledat i v proměně samotného konceptu hospody. Zákazníci se mění a my už dnes vidíme, že budeme muset hledat nové cesty, jak na jejich očekávání reagovat.

Samostatnou kapitolou bude také další rozvoj obce. Budeme hledat cesty, jak zachovat Přívrat jako příjemné místo pro život a současně vytvořit podmínky pro jeho přirozený rozvoj. Jak nabídnout bydlení mladým lidem, využívat nové možnosti, které přináší technologie, a přitom neztratit to, co dělá Přívrat Přívratem. Jsou to témata, která nemají jednoduché odpovědi, ale právě proto je důležité začít o nich včas a otevřeně diskutovat.

Nemáme ambici udělat z Přívratu velkou obec. Máme ambici, aby byl Přívrat dobrou obcí pro život. Obcí, která se rozvíjí, ale přitom neztrácí svůj charakter. Obcí, kde se lidé znají, potkávají a mají důvod zůstat.

Stejně důležití jako nové projekty jsou ale lidé. O to více si vážím všech, kteří jsou ochotni věnovat svůj čas hasičům, spolkům, kulturním akcím nebo prostě pomoci tam, kde je potřeba. V dnešní době to není samozřejmost, a právě díky takovým lidem si Přívrat zachovává atmosféru, kterou máme rádi.

Bez nich by nebylo Vinobraní, GulášFestivalu, šipkařských turnajů, soutěží, koncertů ani mnoho dalších akcí, které dnes považujeme za samozřejmou součást našeho života v obci.

Současně si myslím, že právě spolky a aktivní lidé budou v budoucnu potřebovat hodně energie a nové nápady. Možná i trochu odvahy dělat některé věci jinak než před deseti nebo patnácti lety. Doba se mění a s ní se musí měnit i naše reakce na potřeby našich obyvatel, návštěvníků našich akcí, fanoušků nebo sponzorů.

A čekají nás i méně populární témata. Třeba odpadové hospodářství. Legislativa se mění rychleji, než by si mnohé obce přály. Nemusíme se vším souhlasit, ale budeme se s tím muset vypořádat. Pokud možno po přívratsku – bez paniky, se zdravým rozumem a trochou vynalézavosti.

Za šestnáct let ve funkci jsem se naučil jednu věc. Ne všechno vyjde napoprvé. Některé věci napodruhé. A některé až ve chvíli, kdy už člověk skoro uvěří, že to nemá cenu. Naše paní účetní o mně občas říká, že jsem tvrdohlavý. Já jí na to jen odpovídám, že jen nerad prohrávám.

Pravdou je, že seznam věcí, které je třeba ještě dotáhnout, je dnes delší než před čtyřmi lety. Na druhou stranu, to asi znamená, že jsme neztratili chuť přemýšlet o tom, jak může být Přívrat ještě o něco lepším místem pro život.

Ing. Jan Stránský, starosta obce Přívrat

## **PROČ VZNIKLA ENERGETIKA PŘÍVRAT Z.S.**

Jsou projekty, u kterých člověk od začátku ví, že budou složité. A pak jsou projekty, které jsou ještě složitější. Přesně tak bych dnes popsal vznik energetického společenství Energetika Přívrat z.s., které jsme v uplynulých měsících společně s Rudolfem Sýkorou připravovali. Kdo někdy nahlédl do zákonů týkajících se komunitní energetiky, ten pochopí, proč nám příprava zabrala tolik času. Přesto si dnes troufám říct, že to stálo za to.

Na samotném začátku přitom stála myšlenka, která mě napadla už v době, kdy se o komunitní energetice začínalo více mluvit. Přemýšlel jsem nad tím, zda by nemohla vzniknout platforma, která by umožnila, aby energie vyrobená lidmi v našem regionu přinášela větší užitek právě těm, kteří zde žijí. Tehdy šlo spíše o úvahu než o konkrétní projekt. Postupně se však ukázalo, že legislativa takovou možnost skutečně otevírá.

Čím déle jsem o celé věci přemýšlel, tím častěji se mi vracela jedna jednoduchá otázka. Jak je možné, že někdo vyrobí na své střeše elektřinu, přebytek prodá za pár desítek haléřů a o pár domů dál jiný člověk nakupuje elektřinu za několikanásobně vyšší cenu?

Čím více jsem se o tuto problematiku zajímal, tím více jsem byl přesvědčen, že by měla existovat cesta, jak propojit lidi, kteří energii vyrábějí, s těmi, kteří ji potřebují. Tak, aby z vyrobené energie profitovali především oni sami, a ne pouze velké energetické společnosti. Právě to je základní myšlenka energetického společenství. Nejde o žádný zázračný recept na levnou elektřinu ani o revoluci v energetice. Jde o snahu využít nové možnosti, které dnešní legislativa umožňuje, ve prospěch obyčejných lidí. Pokud někdo vyrábí energii, měl by za ni dostat rozumnou cenu. Pokud ji někdo potřebuje, měl by mít možnost ji získat za podmínek, které dávají smysl. Tak jednoduché to je.

Čím déle se ale tématu věnuji, tím více si uvědomuji, že nejde jen o elektřinu. Energetika se mění rychleji než většina ostatních oblastí našeho života. To, co před několika lety působilo jako okrajová záležitost, je dnes běžnou součástí mnoha domácností. Fotovoltaické elektrárny, bateriová úložiště, sdílení energie nebo chytré řízení spotřeby se postupně stávají realitou. Ať se nám to líbí nebo ne, tento vývoj bude pokračovat. Proto jsem přesvědčen, že obec by neměla stát stranou a jen sledovat, co se děje. Naopak by měla být připravena nové příležitosti využít ve prospěch svých obyvatel. Energetika Přívrat je podle mého názoru jedním z nástrojů, který nám to může umožnit.

Pokud bude společenství úspěšné, mohou z jeho existence v budoucnu profitovat nejen jednotlivé domácnosti, ale také obec. Otevírá se prostor pro zapojení obecních projektů, využití bateriových úložišť, nových technologií a dalších forem komunitní energetiky. Dnes je obtížné předvídat, kam se energetika za několik let posune, ale jsem přesvědčen, že je lepší být připraven než začínat od nuly ve chvíli, kdy už ostatní budou o krok napřed.

Od samého začátku jsem také trval na tom, aby si obec zachovala nad fungováním společenství skutečný vliv. Proto je nastaveno, že předsedajícím členem předsednictva bude vždy osoba nominovaná a zvolená obcí Přívrat prostřednictvím jejího zastupitelstva. Považuji to za důležitý signál pro všechny současné i budoucí členy. Chceme, aby společenství fungovalo transparentně, předvídatelně a dlouhodobě. Chceme, aby jeho směřování bylo vždy v souladu se zájmy obyvatel. A chceme, aby se z něj nikdy nestal prostor pro spekulace nebo aktivity, které by byly v rozporu s jeho původním posláním.

Původně jsme přitom předpokládali, že půjde především o projekt pro Přívrat. Přiznám se, že jsme nečekali, jaký zájem bude celý projekt vzbuzovat i za hranicemi naší obce. Postupně jsme začali registrovat zájem jednotlivců z okolních obcí, následovaly dotazy dalších starostů a představitelů samospráv a v poslední době nás oslovili i zástupci některých měst. Ukazuje se, že projekt, který vznikl v malé obci, může být inspirací i pro další obce a města. To považujeme za potvrzení, že jsme se vydali správným směrem.

Po měsících příprav jsme v letošním roce dokončili testovací provoz a úspěšně ověřili fungování celého systému v praxi. Energetika Přívrat tak dnes není jen zajímavou myšlenkou na papíře, ale fungujícím energetickým společenstvím připraveným sdílet energii mezi svými členy.

Mohu proto s potěšením oznámit, že Energetika Přívrat z.s. je připravena přijímat nové členy. Pokud máte fotovoltaickou elektrárnu a hledáte lepší způsob využití svých přebytků, jste vítáni. Pokud vlastní elektrárnu nemáte, ale láká vás možnost nakupovat část elektřiny levněji, než jste byli dosud zvyklí, jste vítáni také. Pokud vás celý projekt jen zajímá a chcete se dozvědět více, dveře jsou vám rovněž otevřené. Zájemci se mohou obracet na Obecní úřad v Přívratu. Administraci přijímacího procesu zajišťuje Ing. Rudolf Sýkora, který se na přípravě a rozběhu energetického společenství významně podílel a pomáhal mi převádět původní myšlenku do praktického fungování.

Možná se za několik let ukáže, že největším přínosem Energetiky Přívrat nebyla samotná elektrina. Možná jím bude skutečnost, že jsme se nebáli využít novou příležitost ve chvíli, kdy se teprve rodila.

Ing. Jan Stránský, starosta obce Přívrat

### **AUTOBUSOVÝ ZÁLIV NA HORNÍ ZASTÁVCE V ŘETOVÉ**

Obec po demolici „Kroulíkovy pekárny č.p. 154“ ve vzniklém prostoru pokračuje s výstavbou autobusového zálivu na horní zastávce. V rámci výběrového řízení byly k podání nabídky osloveny společnosti JDR.CZ s.r.o., Vladimír Vrbický, ISOTEP s.r.o. a MADOS s.r.o. Nejvýhodnější nabídku předložila společnost ISOTEP, a to ve výši 1 547 293,14 Kč. Na základě výsledku výběrového řízení byla tato firma vybrána jako zhotovitel stavby.

Součástí projektu bude vybudování nového autobusového zálivu a přilehlého chodníku, které přispějí ke zvýšení bezpečnosti cestujících i plynulosti silničního provozu v dané lokalitě. Realizace stavby bude probíhat v červenci až září.

Jan Kada, starosta obce Řetová

### **POVOLENÍ ZÁMĚRU PRO STAVEBNÍ ÚPRAVY BUDOVY ČP. 48**

Obec získala pravomocné rozhodnutí o povolení záměru „Stavební úpravy čp. 48 MŠ“, které řeší rekonstrukci a změnu využití budovy bývalé mateřské školy (čp. 48).

Projektová dokumentace byla zpracována firmou Jokeš, přičemž náklady na její pořízení dosáhly 429 550 Kč. Navržené stavební úpravy zahrnují přestavbu stávajícího objektu na bytový dům se čtyřmi samostatnými bytovými jednotkami. Součástí návrhu je úprava vnitřních dispozic budovy, modernizace technických instalací a provedení dalších stavebních zásahů nezbytných pro nové využití objektu v souladu s platnými technickými a stavebními předpisy. O případném zahájení stavebních prací bude rozhodnuto v následujícím období s ohledem na možnosti získání dotační podpory.

Jan Kada, starosta obce Řetová

### **OBNOVA OVOCNÉ ALEJE KE SLOUPKU**

Obec Řetová letos zahájila obnovu ovocné aleje podél zkratky ke Sloupku směrem k Ústí nad Orlicí. Na projekt obec získala dotaci od Agentury ochrany přírody a krajiny ČR (AOPK) ve výši 414 896 Kč. Celkové náklady činí 528 891 Kč. V nákladech je zahrnuta i péče o novou výsadbu do roku 2028. Realizaci projektu zajišťuje firma Jana Šilara, která zvítězila ve výběrovém řízení. Nabídky podaly také společnosti Zahrady SKIPI a Pavel Stach.

V rámci projektu bylo vysazeno 56 nových ovocných stromů. Podmínkou AOPK bylo použití vysokokmenných stromů, které odpovídají tradiční podobě ovocných alejí v krajině. Současně bylo odborně ošetřeno a prořezáno 17 stávajících jabloní.

Další práce budou pokračovat ošetřením 45 švestek a 120 třešní. U stromů bude proveden zdravotní a prosvětlovací řez a upraven bude také průjezdný profil komunikace.

Jan Kada, starosta obce Řetová

## POŘÍDILI JSME SEKACÍ RAMENO

Vážení spoluobčané, v letošním roce jsme pořídili další pomocnou sílu v podobě sekacího ramene na velký traktor. Tento stroj obecním zaměstnancům ulehčí a zrychlí časově náročnou práci při sekání kolem silnice a potoka. Obci to umožní dělat více činností svépomocí v letních měsících, kdy velkou část kapacit zaměstnanců spolkne právě sekání.



Zkoušeli jsme žádat o finanční dotaci na pořízení, ale bylo nám oznámeno, že bychom museli koupit sekací rameno i s traktorem, a tak jsme ho zafinancovali z vlastních zdrojů. Rameno je italské výroby, a je upraveno na náš traktor. Celková cena i s namontováním byla 530.000 Kč. Doufáme, že naší obci bude sloužit hodně let.

Jindřich Sršeň, starosta obce Řetůvka

## SETKÁNÍ S JUBILANTY V ŘETŮVCE

V úterý 28. 4. 2026 od 16:00 jsme v zasedací místnosti obecního úřadu přivítali naše milé jubilanty, tentokrát jsme se sešli v hojném počtu, za což jsme velmi rádi. Pan starosta s členkou kulturní komise všem popřál mnoho zdraví do dalších let a předal malé pozornosti.

Proběhlo malé občerstvení, při kterém se povídalo na různá témata a vzpomínalo na zážitky z mladých let. Na další naše setkání se budeme těšit letos na podzim. Lucie Novotná

## PŘÁTELSKÉ SETKÁNÍ SENIORŮ ÚDOLÍ HUSÍHO KRKU

V sobotu 23. 5. 2026 v kulturním domě v Řetůvce proběhlo přátelské setkání seniorů údolí Husího krku. Letos setkání proběhlo trochu v jiném duchu než v minulých letech.

Místo vyprávění příběhů známých osobností jsme zvolili hudební odpoledne. Na uvítanou nám zatančila tři děvčata z taneční skupiny Crossdance Kolín latinsko - americké tance, pak nastoupila cimbálová muzika Aleše Smutného,

kteřá hrála i na přání.

Nakonec

k poslechu a tanci zahrála paní Frimlová s doprovodem. Všichni se dobře bavili a taneční parket byl plný tanečníků. Myslím, že se celé sobotní odpoledne vydařilo i přes to, že účast byla velmi nízká.

Tímto bych chtěla poděkovat všem, kteří se podíleli na přípravách a organizaci dne a také Ladě Štantejské za výbornou večeři. Příští rok se budeme těšit na viděnou v Přívratu.

Lucie Novotná



# Základní škola

## JARO A LÉTO PLNÉ ÚSMĚVŮ, SPORTU A OBJEVŮ V NAŠÍ MATEŘSKÉ ŠKOLE

S příchodem jarních paprsků se v naší mateřské škole rozběhl kolotoč plný pestrých aktivit, tradic a nových zážitků. Děti ani chvíli nezahálely a společně jsme prožili období plné radosti, tvoření a poznávání. Důležitým milníkem jara byl zápis do mateřské školy pro nadcházející školní rok. Velmi nás těší neutuchající zájem o naši školku, protože se přihlásilo celkem třináct dětí. Do našeho kolektivu jsme nakonec mohli přivítat dvanáct nových kamarádů.

Jarní program jsme zahájili duchovním i tradičním připomenutím Velikonoc. Navštívili jsme místní kostel, kde nám pan farář Brabenec poutavě vyprávěl o významu těchto svátků. Jarní probouzení přírody jsme si pak užili při Velikonoční stezce plné tvořivých úkolů na čerstvém vzduchu. Ekologické téma provázelo i oslavy Dne Země, během kterého děti s velkým nadšením pomohly s úklidem okolí školky a ukázaly, že jim na našem životním prostředí opravdu záleží. Konec



dubna se v naší školce již tradičně nesl v tajuplném duchu, kdy Den plný čar a kouzel nabídl dětem spoustu čarodějnických soutěží, úkolů a tematického tvoření.

V průběhu jara děti navíc absolvovaly kompletní plavecký výcvik. V bazénu si i ti nejmenší zaslouží obrovskou pochvalu za velkou odvahu a prokázané plavecké nadání. Kulturní zážitky přineslo loutkové divadlo s klasickou pohádkou Princezna na hrášku a posledním představením nás okouzila Víla Kopretinka, které děti pohladilo po duši nádhernými loutkami a citlivým příběhem z rozkvetlé louky.

Májové oslavy patřily rodině. V rámci Dne rodin jsme uspořádali velké Sportovní hry, kde se sešly děti z mateřské i základní školy spolu se svými rodiči. Společně prožité chvíle při pohybových hrách přinesly spoustu smíchu a upevnily naše společenství. Naše školka nezůstala ani letos pozadu a tým deseti vybraných dětí nás reprezentoval na Sportovních hrách mateřských škol v Ústí nad Orlicí. Všem malým sportovcům děkujeme za bojovnost v různých disciplínách a skvělé výkony.

Červen je již tradičně spojen s výlety a loučením. Školní výlet začal návštěvou rodiny Jansů v Libchavách – jejich vřelým přjetím a prohlídkou papoušků s bohatým výkladem. Další zastávka - zámek Potštejn s dobrodružnou prohlídkou zámeckých interiérů a spoustou zábavných aktivit v rozkvetlé zámecké zahradě. Závěr školního roku pak patřil našim nejstarším dětem. Loučení s předškoláky provázelo pásmo vystoupení mladších dětí i samotných budoucích školáků, při kterém ukápla i nejedna dojatá slza. Pro předškoláky byla odměnou také oblíbená noc v mateřské škole. Nechybělo večerní opékání buřtů pod lesem a spousta napínavých her, na které budou děti dlouho vzpomínat.

Úspěšný školní rok by se neobešel bez obětavé práce a skvělé spolupráce. Chtěla bych touto cestou srdečně poděkovat všem zaměstnancům mateřské školy za jejich celoroční vysoké nasazení a obrovskou lásku, kterou dětem věnují. Velké poděkování patří obcím

zaměstnancům za pomoc při zajištění chodu školky, obyvatelům Řetové i přilehlých obcí a v neposlední řadě rodičům za jejich neutuchající přízeň, podporu a skvělou komunikaci. Přejeme všem krásné léto a již nyní se moc těšíme na další společné chvíle v novém školním roce.

Eva Kolářová

## CO SE DĚJE VE ŠKOLE

### McDonald's Cup a fotbalisté ZŠ Řetová

5. květen byl krásný jarní den. Pěkné počasí přivítalo 9 školních fotbalových týmů z okresu Ústí nad Orlicí na fotbalovém hřišti v Rudolticích. Na takovém fotbalovém svátku nemohli chybět ani fotbalisté naší školy. Kdo nás reprezentoval? Byli to páťáci Ondra Sokol a Maty Bače, čtvrtáci Mikeš Ducháček, Jáchym Šimek a Šimon Preisler, třetí Štěpán Bašík, Vojta Voleský, Taras Bezverkhni a zástupce druháků Tád'a Bače. Kluky koučoval trenér Voleský. Ten je vybičoval k pěkné organizované hře. Protože se našim hráčům většinou dařilo plnit trenérské pokyny, dosáhl náš tým hezkých výsledků. Jen v prvním zápase s domácími Rudolticemi odešli poraženi 1:2. Pak už to bylo lepší a lepší: remíza 2:2 s Horním Třešňovcem, výhra 3:2 nad Knířovem a v posledním zápase přesvědčivá výhra nad mužstvem Lukavice 5:0. Konečné 4. místo z 9 týmů v okresním kole celostátní fotbalové soutěže McDonald's Cup, kategorie M je úspěchem, za který si celý tým vysloužil pochvalu a poděkování za velmi dobrou reprezentaci školy.

### Dopoledne s tvarohovou svačinou

Tvarohový den proběhl v naší škole v úterý 26. května. Pár dní před tím dorazila do školy zásilka tvarohů a tvarohových jogurtů. Co z tolika zdravých mléčných výrobků vytvořit? Žádný problém. Z tvarohu se přece dá vykouzlit spousta chutných specialit. Ale kdo to bude dělat? Nejlepší bude, když se do přípravy tvarohové svačinky zapojí všichni žáci školy. Každá třída bude „vařit“ podle svého receptu, pak se fantastické specialitky vystaví, a nakonec se sní.



Jak se řeklo, tak se stalo. Někteří žáci připravili sladké tvarohové tajemství s ovocem, piškoty, kakaem nebo čokoládou, ostatní se zaměřili na nesladké tvarohové pochoutky. Nabídlí spolužákům pomazánky z tvarohu a rybiček, tvarohu a šunky a také z tvarohu a sýra. Vše bylo dozdobeno zeleninou. A vše bylo dobré. Jak se to poznalo? No přece podle ušpiněných, ale prázdných talířů a skleniček, které zůstaly po skončení akce a taky podle spokojených dětských úsměvů.

### Den dětí

I letos jsme na školní zahradě společně oslavili Den dětí. Do připravených aktivit se zapojili školáci i děti ze školky a ve smíšených skupinkách plnili nejrůznější úkoly. Velkou radost nám udělalo, jak ochotně starší děti pomáhaly svým mladším kamarádům.

Čekala na nás pestrá stanoviště – chůze se zavázanýma očima, prolézání obručemi, hod míčkem na cíl, poznávání dopravních značek, skákání v pytli nebo hry na postřeh a paměť. Za každý splněný úkol získaly děti část tajenky, kterou po absolvování všech stanovišť úspěšně vyluštily. Na závěr jsme si pochutnali na nanuku. Dětský den jsme si společně moc užili.

## Školní výlet

Paní učitelky a pan učitel nás vzali na výlet do Pardubic. Sraz před školou byl v 7 hod. Cesta autobusem ale uběhla jako voda. Když jsme vystoupili, šli jsme na Kunětickou horu, kde jsme měli moc zajímavou přednášku na hradě. Cestou dolů jsme v ohradě potkali daňky, muflony a jeleny. Pak jsme se šli proběhnout do parku, kde byly různé atrakce a prolézačky. Pak následovalo to, na co jsme se těšili nejvíc: výlet na lodi Arnošt. Pluli jsme zdymadlem. A mohli jsme si tam koupit třeba zmrzlinu nebo nějaké pití. Cestou zpátky jsme taky pluli zdymadlem a pak už jsme nastoupili zpátky do autobusu. Cesta autobusem byla pohodová a rychle uběhla. Děkujeme za výlet!

Kristýna Šimková

## KONEC ŠKOLNÍHO ROKU

Konec tohoto školního roku máme už nadohled, za chvíli naposledy zazvoní školní zvonek a my se rozejdeme užít si letních prázdnin. Řekne se rok. Někdy se podaří udělat hodně a někdy jako by nám stále na něco chyběl čas. Třeba na učení, že ano, děti? Ale to nic! I my, dospělí, to máme v něčem podobné. Prostě nestíháme. A jak se dětem vedlo? Pro někoho to mohla být pěkná dřina a někomu to šlo jakoby samo. Ale víc prozradí až vysvědčení.

Ale škola není jen samé učení a domácí úkoly. To jsou i školní výlety, abychom ulevili těm našim



hlavičkám a zažili něco zajímavého. My jsme letos navštívili vědecký park VIDA v Brně, Ekocentrum Oucmanice, Kunětickou horu a Pardubice, kde jsme si užili skvělou vyhlídkovou plavbu výletní lodí Arnošt na řece Labi. A kdo chtěl, mohl si vyzkoušet kormidlovat tuto loď. Samozřejmě pod dohledem kapitána.

Každý z nás máme ve svém životě někoho nebo něco, kdo nebo co nám dělá radost. Mezi to nejhezčí patří mimo jiné i čas strávený se svými nejbližšími. A proto jsme uspořádali společné odpoledne s rodiči a dětmi na místním fotbalovém hřišti. Každý, kdo přišel, si mohl vyzkoušet sportovní, dovednostní, ale i vědomostní soutěže. A nechybělo ani opékání špekáčků. Zkrátka pro každého něco.

A jak praví jedno staré přísloví, na každém konci je hezké to, že něco nového začíná. Tak nadešel čas, abychom se rozloučili s našimi pátáky, kteří po prázdninách nastupují do šestých tříd na jiných školách. A to už stojí za malou oslavu. Proto jsme společně nejen pro pátáky a s pátáky, ale i pro rodiče a přátele, připravili malou rozlučkovou oslavu na školní zahradě, kde jsme si řekli to společné na shledanou a děkujeme, že jste byli s námi. Neskončili jsme jen u hezkých slov a vzpomínek na to, jaké to bylo a co jsme všechno spolu prožili. Společně jsme recitovali a zpívali. Pátáci si pro nás připravili své vystoupení a nezapomněli také předat kroniku a nějaké ty rady svým nástupcům.

Pedagogové se postarali o zábavné doprovodné aktivity pro všechny. Díky patří také všem, kteří se postarali o dobré občerstvení a přinesli své dobroty k ochutnání.

P.S. Pátáci, nezapomeňte, že člověk občas musí bruslit, ač je zrovna na plovárně.

Vážení čtenáři,

chtěla bych tímto poděkovat za uplynulý školní rok – za prima spolupráci, vzájemný respekt a společné úsilí - rodičům, panu starostovi i celému jeho týmu, všem zaměstnancům a těm, kdo nám pomáhali celý rok zvládnout v pohodové a zároveň velmi pracovní atmosféře.

Krásné letní dny všem!

R. J.

## **MLOČEK DĚTEM**

Poslední květnovou sobotu se v Řetůvce uskutečnila akce pro děti zvaná Mloček dětem. Na stezku plnou úkolů letos vyrazilo 55 účastníků a my máme velkou radost, že k nám míří jak místní tak i rodiny z blízkého okolí.

Stezka začínala u obecního úřadu a děti cestou do cíle plnily různé úkoly. Velký úspěch mělo letos stanoviště u hasičské nádrže. Tady bylo pro všechny připravené melounové osvěžení, plavba v kánoích a jízda na koních. Toto stanoviště si děti přejí zopakovat i příští rok, takže pokud to jen trochu půjde, budeme se snažit jim určitě vyhovět. V cíli na nás čekalo malé překvapení v podobě ukázky hasičské plošiny HZS Pardubického kraje. Zde si na své přišli i rodiče. Ať už malí nebo velcí, všichni dostali možnost podívat se na hřiště z ptáčí perspektivy.

Na závěr bychom rádi poděkovali všem, kteří se na akci jakkoli podíleli. Zastupitelům obce a obecním zaměstnancům za přípravu hřiště a obsluhu ve stánku s občerstvením, chlapům Novotným za pomoc při přípravě, rozvozu a úklidu všeho co bylo třeba, všem pomocníkům na stanovištích (Luce, Anetce, Domče, Honzovi, Elišce, Elence, Tereze, Standovi, Petrovi, Milošovi a Elišce), Martinu Havlíčkovi za zapůjčení kanoje, paní Olušce Slavíkové za opatrování kanoí, Jiřímu a Daniele Poslušným za zapůjčení skákacího hradu, Markovi Bělovskému za lahve na pití pro děti, PINGUInu parku za volňásky na bungee trampolíny a Pavlovi Štantejskému a Romanu Pávkovi za každoroční přísun elektrické energie. Všem moc a moc děkujeme a budeme rádi, pokud se na vás budeme moct příští rok opět obrátit.

M. Novotná



## **MLOČEK V KNIHOVNĚ**

Ve středu 10. 6. 2026 jsme s dětmi vyrazili na návštěvu do naší místní knihovny. Paní Semecká pro nás měla připravený program na téma pohádek z Orlických hor. Děti si vyslechly příběh o princezně Kačence, vládkyni Orlických hor, do které se podle pověstí zakoukal i sám Krakonoš. Po pohádce následovaly kontrolní otázky, na které jsme bezchybně odpovídali. V další části měly děti za úkol seřadit obrázky v takovém pořadí, v jakém se v příběhu postupně vyskytly. Poté paní Semecká dětem připravila fixy a krabici s kamínky. Každý si vybral takový, jaký se mu líbil a vyzdobil si ho podle své fantazie. Aby té práce nebylo moc najednou a děti si trochu odpočinuly, připravila paní Semecká na stůl malý ovocný raut. Mlsání a klábosení o novinkách ze školy a školky rychle uteklo a jako vždy jsme vraceli mističky prázdné. Nic nepřišlo nazmar. Na závěr si děti vyrobily koníka z papíru, kterého si společně s kamínky odnesly domů na výstavku. Děkuji paní Semecké za tradičně krásný program pro naše děti. Už teď se těšíme na příští.

M. Novotná

## INFORMACE ZE ZD SLOUPNICE

### Jaro na poli

Tak nám konečně zapršelo, ale i tak nás trápí počasí. A to nejen výrazné sucho, kdy se nám deště vyhýbaly a za března a duben napršelo pouze necelých 30 mm srážek, ale i mrazy, které mimo ovocných stromů z polních plodin nejvíce poškodily řepku ozimou. Jarní práce jsou naopak díky suchu prováděny v potřebných termínech. Máme zasety všechny obiloviny, senážní hrách, 47 ha cukrovky a jako novinku i sóju na 23 ha. Brambory v tradiční skladbě odrůd jsme zasadili na 54 ha, tentokrát i v Němčicích. Kukuřice zbývá dosít posledních 60 ha

protierozní senážní meziplodiny. Protierozní metodou Strip-Till letos sejeme 70 % z 450 ha výměry kukuřice. Zmíněných

senážních mezipločin jsme sklídili do žlabu na MFŘ 1103 t ze 160 ha. Nejvyšší výnos dalo senážní žito v Němčicích, naopak výnos na Řetovsku byl velmi slabý. Sušina senáží byla ideální, prioritou je dnes stravitelnost,

tzn. že sklízíme mladé porosty s nízkým obsahem vlákniny. Do provozu zasáhly naše nové stroje cisterna a tříosý návěs Fliegl a hadicový aplikátor Zunhammer. Čekáme na dodání kejdové cisterny a zkušební provoz má za sebou žací kombinace Pottinger. Ve Zderazi jsme zaseli 56 ha kukuřice Strip-Till a ještě máme připraveno 27 ha pro další setí.

V rámci našeho členství ve Vysokomýtské synklinále testujeme další metody precizního zemědělství, a to variabilní dávku herbicidu v obilovinách na základě snímání porostů kamerami a bodovou aplikaci při postřiku šťovíku v jeteli s cílem výrazně snížit spotřebu chemických přípravků.

I přes poslední dešť nám výrazné sucho přináší obavy nejen z výnosů obilovin, ale zejména objemových krmiv pro naše zvířata. Zesilují tak ekonomické dopady z razantního růstu cen pohonných hmot a hnojiv, které nekorespondují s nízkými cenami zemědělských komodit.

### Investice

Na farmě v Řetové dokončujeme rozšíření mlékárny. Věříme, že už jsme opravdu před předáním nového pastéru a poloautomatické plničky lahví. Dále zbývá montáž vrat a ventilace. Na stájích jsou v provozu nové boční svinovací plachty a LED osvětlení a pokračujeme v práci na vodních vrtech.

V areálu řeznictví pokračuje rozšíření expedičního skladu.

Na mléčné farmě v Dolní Sloupnici zbývá montáž rozvaděčů k dokončení nové ventilace. Ta by měla snížit tepelný stres, se kterým se při rostoucích teplotách v posledních letech naše zvířata potýkají.



Pokračujeme také v přípravě na případnou přeměnu naší bioplynové stanice pro výrobu biometanu a rovněž jsme zadali zpracování projektové dokumentace pro výstavbu teletníku v Němčicích.

### **Novinky našich potravinářů**

Catering: Pro vás, kteří potřebujete rychle a chutné občerstvení pro svou oslavu nebo jiné setkání, nabízíme na vybraných prodejnách možnost objednat obložené mísy podle vašeho požadavku, které jsou připravované v Dolní Sloupnici a v Pardubicích.

Grilovací sezóna je tady: Jaké maso hodit na gril? Stačí pár hřejivých paprsků a delších večerů, aby se v hlavě ozvala ta známá otázka: „Tak co, už vytáhneme gril?“ Zastavte se v našem řeznictví pro kvalitní maso na gril naložené v chutných marinádách a užíjte si grilovací sezónu naplno. U nás najdete: kotlety, krkovice, kuřecí prsa a stehenní řízky, žebra, maso na burgery a další.

Máme pro vás osvěžující novinku – zmrzliny vyrobené z našeho A2 mléka. Kvalitní suroviny, krémová chuť a pečlivě vyladěné receptury potěší malé i velké milovníky zmrzliny. V nabídce najdete čtyři příchutě: čokoláda, vanilka s pravým vanilkovým luskem, kešu a fíky, pistácie s himalájskou solí. Zmrzliny jsou k zakoupení v prodejnách našeho řeznictví. Dopřejte si sladké osvěžení.

### **Další zprávy z podniku**

Podporujeme potravinovou banku dodávkami drobných brambor.

Výlet pro naše bývalé zaměstnance a také naše členy se uskuteční 9. června 2026. Na programu je návštěva Automatických mlýnů, plavba výletní lodí Arnošt v Pardubicích a návštěva Krajského technického muzea ve Vysokém Mýtě. Pozvánka s programem a jízdním řádem autobusu bude zveřejněna na webu, bývalí zaměstnanci pozvánku obdrží osobně. Přihlásit se můžete u Jitky Karlíkové, tel. 465 549 211, karlikova@zdsloupnice.cz.

Agroenvironmentální kroužky, které letos navštěvuje 16 dětí v Němčicích a 9 dětí ve Sloupnici, se pomalu chýlí ke konci. Letos jsme dětem opět ukázali naše farmy, bramborárnu i středisko mechanizace. Jeden z praktických kroužků proběhl přímo na poli. Děti také navštívily naše řeznictví a mlékárnu, kde mohly ochutnat naše výrobky.

Výdej objednaných naturálií krmného obilí ze sklizně bude probíhat od 2. do 18. června každé úterý od 6–15 hodin a každý čtvrtek od 6–17 hodin v sušce v Dolní Sloupnici.

Ing. Jaroslav Vaňous, předseda ZD

### **PŘÍVRATSKÁ KNIHOVNA O PRÁZDNINÁCH**

Přívratská knihovna o prázdninách bude otevřena:

**22. července, 5. srpna a 19. srpna vždy od 17,30 do 18,30**

Přijďte si vypůjčit knihu nebo hru, nejen na Vaši dovolenou.

Hezké prázdniny!

Pavλίna Nováková, knihovnice

# Kultura

## ŘETOVSKÝ DĚTSKÝ DEN

V sobotu 14. června se na sjezdovce v Přívratu uskutečnil Dětský den, který pořádala obec Řetová. Zúčastnilo se jej zhruba 50 dětí. Pro účastníky byly připraveny atrakce v areálu PINGUIn parku i oblíbené sjezdové káry, na kterých si děti užily spoustu zábavy.

Každé dítě obdrželo poukázku na pití a osvěžující nanuk. Po celé odpoledne panovala příjemná atmosféra a nechyběla dobrá nálada ani radost z pohybu.

Děkujeme všem, kteří na akci přišli.

za organizátory Kateřina Křížová

## PÁLENÍ ČARODĚJNIC V ŘETŮVCE

Tradiční pálení čarodějnic na hřišti na stráni v Řetůvce se i letos stalo místem skvělé sousedské zábavy a oslav příchodu jara. Členové sboru dobrovolných hasičů, kteří tuto úspěšnou akci pořádají již řadu let, opět nezklamali a připravil pro místní i přespolní příjemný večer plný pohody a zábavy.

Letošnímu ročníku naštěstí přálo od samého začátku počasí. Slunečný a teplý podvečer přilákal na hřiště rodiny s dětmi z Řetůvky, ale i z blízkého okolí. Hlavním lákadlem samozřejmě byly, hasiči připravená velká hranice a každoročně nachystané dřevo na malé ohníčky. O vrcholovou výzdobu, krásně ošklivou čarodějnicí se postaraly samy děti z našeho kroužku Mloček, které při její výrobě projevily velkou dávku kreativity a šikovnosti.



Jakmile oheň trochu opadl, našli si nejmladší účastníci svou vlastní zábavu. K pravé čarodějnické atmosféře totiž patří i trocha toho uličnictví. Děti nadšeně běhaly po celém okolí hřiště, spokojené a od hlavy až k patě zamazané od popela a uhlíků.

Nabídka občerstvení pro hosty byla tradičně široká, jak nápojů, tak různých dobrot z udírny a grilu, nechybělo samozřejmě již tradiční opečené kuřecí stehno.

Rodinná a přátelská atmosféra držela asi stovku lidí v družném hovoru u plápolajícího ohně ještě dlouho po setmění. Poslední vytrvalci opouštěli areál až kolem jedné hodiny ranní.

Velké poděkování patří všem řetůvským hasičům za jejich čas a energii, kterou do organizace této dlouholeté tradice každoročně vkládají a samozřejmě všem hostům bez, kterých by celá akce nemohla být. Už teď se všichni těšíme na další rok.

za SDH Řetůvka L. Stárek

## PÁLENÍ ČARODĚJNIC V PŘÍVRATU

Poslední dubnový den se nesl ve znamení tradičního pálení čarodějnic, které opět přilákalo mnoho dětí i dospělých. Pro nejmenší návštěvníky bylo již od odpoledních hodin připraveno několik soutěží a her, ve kterých si mohli vyzkoušet svou šikovnost, odvahu i rychlost.

Vrcholem podvečera bylo slavnostní upálení čarodějnice, které symbolicky ukončilo zimní období a přivítalo přicházející jaro. Po setmění pak na děti čekala oblíbená čarodějná stezka plná úkolů, tajemných zákoutí a překvapení.

Ani dospělí nepřišli zkrátka. Mohli posedět s přáteli a sousedy, popovídat si a vychutnat si špízy nebo speciality z udírny.

Děkujeme všem, co pomáhali i návštěvníkům, kteří se na této akci podíleli a pomohli vytvořit příjemný večer plný zábavy a dobré nálady. Těšíme se na další společné akce v naší obci.



## ČARODĚJNICE V ŘETOVÉ



30. dubna se v Mandli na hřišti uskutečnil již 10. Ročník Pálení čarodějnic. Pro děti bylo připraveno několik soutěží o drobné ceny a pro všechny bohaté občerstvení. Návštěvníci si mohli opéci špekáčky, párky či klobásy a jako každý rok i trdelník. Ochutnat mohli i buchtu, které na tuto akci darovala nejmenovaná cukrárna.

Na čepu bylo pivo, víno, limonáda i něco ostřejšího. Atmosféru zpestřili místní umělci, kteří zahráli na hudební nástroje a zazpívali známé písničky. Přestože bylo chladno, účast byla hojná. Soutěžilo na 50 dětí, dospělých přišlo nepočítaně. Se soumrakem se zapálila hranice s Moranou, u které jsme se mohli ohřát.

Akci zaštitil místní obecní úřad společně s fotbalovým oddílem a zorganizovali nadšenci s pracovním názvem Sousedí. Věřím, že jsme se všichni dobře pobavili a již se těšíme na další ročník.

za organizátory Olí

## PŘÍVRAT DOBYL ENERGYLANDII

### aneb Když se 30 dětí vydá za adrenalinem

V sobotu se obec Přívrat rozhodla prověřit nervy rodičů, odolnost autobusových sedaček a kapacitu dětského nadšení. Cílem výpravy byl zábavní park Energylandia v Polsku, kam vyrazilo celkem 43 účastníků, z toho přibližně 30 dětí.

Doprovod tvořily převážně statečné maminky, které se dobrovolně ujal nelehkého úkolu dohlížet na své ratolesti během celého dne plného atrakcí. Výpravu však posílili také tři odvážní tatínci. Dodnes není jasné, zda jeli hlavně kvůli dětem, nebo aby si sami mohli bez výčitek několikrát vyzkoušet ty nejrychlejší horské dráhy.

Celá akce byla dvoudenní, včetně ubytování a snídaně. Po nočním odpočinku se všichni vydali do parku, jehož brány se pro naši výpravu otevřely v 10 hodin dopoledne. A pak už to začalo.

Děti se rozprchly za atrakcemi rychlostí, za kterou by se nemusela stydět ani některá z místních horských drah. Během dne stihly desítky kolotočů, vodních atrakcí, vláčeků, houpaček a dalších zařízení, jejichž hlavním účelem je vyvolat nadšení u dětí a lehkou závrať u dospělých.

Počasí nám přálo na jedničku. Slunce svítilo, nálada byla výborná a jediným problémem bylo rozhodnout se, na kterou atrakci vyrazit dřív. Někteří účastníci zvládli během dne tolik jízd, že večer při chůzi stále cítili, jak se země pod nimi mírně pohupuje.



V parku jsme vydrželi až do zavíracích hodin. Zatímco děti by s klidem pokračovaly ještě několik dalších hodin, rodiče začali nenápadně vyhlížet autobus a snít o pohodlném sedadle. Cesta domů probíhala ve znamení sdílení zážitků, prohlížení fotografií a postupného usínání nejmenších cestovatelů.

Do Přívratu jsme se vrátili kolem půlnoci unavení, ale plní zážitků. Děti si odvezly spoustu vzpomínek, rodiče několik tisíc nachozených kroků a všichni dohromady jistotu, že výlet do Energylandie patřil mezi akce, na které se bude ještě dlouho vzpomínat.

-vf-

# Sport

## PO ROCE OPĚT NA BEDNĚ!

Další roční snažení řetovských fotbalistů je za námi a pojďme se podívat, jak se nám v uplynulé sezóně dařilo. Muži obsadili třetí místo, což je vyrovnání loňského výsledku. Musíme přiznat, že po podzimní části byly ambice vyšší a chtěli jsme bojovat o vítězství v okresním přeboru. Bohužel ale bodovým ztrátám se nám nepodařilo vyvarovat a vítěz celé soutěže Sopotnice nám o dost bodů unikl už v průběhu jara. Do posledního kola byl otevřený boj o druhé až čtvrté místo, z čehož jsme pro sebe urvali prostřední čili třetí příčku. Na jaře se nám nevydařilo ani jedno ze tří vyhrocených derby utkání, která jsme všechny prohráli. Jednalo se o venkovní zápas ve Sloupnici a Rybníku a domácí souboj o Andrlák proti Kerharticím. Kdybychom uhráli alespoň z jednoho derby bod, skončili bychom na druhém místě. Ale na kdyby se nehraje, a za pochvalu stojí alespoň fakt, že jsme za sebou nechali na čtvrtém místě dotírajícího rivala ze Sloupnice. Chuť si tým trenéra Jirouška před koncem sezóny spravil domácím vítězstvím nad vítězem přeboru ze Sopotnice.



Nutno říct, že jsme celé jaro bojovali s četnými absencemi a každý zápas nám chybělo odhadem minimálně pět hráčů zejména kvůli zranění, práci či rodinným povinnostem. Nejsme profíci, a tak se s tím musí počítat. Ale sestava se trenérovi skládala těžce a sehranost týmu logicky vážla. Velkou pomocí nám byly dvě zimní posily z České Třebové Ondřejové Kaplan a Bohunek, kdy hlavně prvně jmenovaný odehrál všechna utkání mužů i dorostu a výrazně nám pomohl svou bojovností i brankami. Po sezóně se s týmem rozloučil Jarda Vaňous, který z časových důvodů ukončil kariéru. Jarda byl vynikající záložník, který si velmi rozuměl s míčem a byl i gólový. Jeho odchodu do

fotbalového důchodu je škoda, ale klid v rodině a kvalitní úroda místních polí jsou bohužel pro fotbal prioritou celého údolí Husího krku. Všichni ho rádi uvidíme jako fanouška či dále jako hráče v případě nouze. Nebo jako trenéra nejen svého syna? Fotbalový talent určitě malý Jarda podědil nejen po svém tatínkovi, ale i po dědovi. A v takové fotbalové linii se musí pokračovat! Z výkonů mančafu musíme vypíchnout železného muže mezi tyčemi Martince, který opět nechyběl ani minutu, nejlepšího střelce Chadimu, defenzivní pilíř Koláře, kapitána Bačeho, univerzála Plačka a dále stálé opory jako Hladil či Maier. Neobešlo by to ale ani bez ostatních členů kádru, kteří toho odehráli více či méně, ale byli například i psychickou oporou týmu v době zranění. Velké díky patří také klukům z dorostu, kteří v případě absencí tým mužů doplnili a celou sezónu bychom bez nich určitě nezvládli. Můžeme se pochválit za výchovu mladíků, jejichž kvalita nám opravdu pomohla.

Tým se dostáváme k nejveselejší části jara a tou jsou výsledky dorostu. Okresní přebor dorostu se po odehrání základní části rozdělil na tabulku o vítězství a tabulku o umístění. Naším cílem jednoznačně bylo dostat se do tabulky o titul, a to se nám díky třetímu místu po základní části podařilo. Následovala mini skupina čtyř týmů, kde hrál každý s každým doma a venku. Nám se ve skupině parádně dařilo



a připsali jsme si pět výher a jednu remízu. To znamenalo celkové **VÍTĚZSTVÍ V OKRESNÍM PŘEBORU DOROSTU!** Klukům gratulujeme, je to skvělý úspěch a důkaz, že práce s mládeží je v Řetové na velmi dobré úrovni. Klíčová je návaznost mládeže na muže a z dorostu do dospělého fotbalu nyní přestupuje Kuba Chadima a Honza Šafář. Klukům děkujeme za podařenou cestu od prvních fotbalových krůčků až do dospělosti, kterou spojili právě s řetovským fotbalem a přejeme jim mnoho úspěchů mezi muži.

Dětské kategorie jsme pro tuto sezonu měli přihlášené tři: starší a mladší přípravku a bambiny. Všechny týmy hrály pravidelně turnaje, kde se zejména starší přípravce často dařilo, a několikrát za sezónu přivezla turnajové vítězství. Za zmínku stojí také závěrečný turnaj, kde naše starší přípravka obsadila fantastické čtvrté místo z osmnácti účastníků! Mladší přípravce a bambinám se dařilo někdy více, někdy méně, ale hlavní je vzbudit v dětech zápal pro hru, týmového ducha a správné sportovní návyky.

### Okresní přebor mužů 2025/26 (8. liga)

1. Sopotnice	26	21	1	4	78:25	64
2. Kerhartice	26	18	3	5	79:33	57
<b>3. Řetová</b>	<b>26</b>	<b>18</b>	<b>2</b>	<b>6</b>	<b>69:29</b>	<b>56</b>
4. Sloupnice	26	17	2	7	68:38	53
5. Sruby	26	15	6	5	83:42	51
6. Mistrovice	26	11	8	7	55:53	41
7. Žamberk B	26	9	4	13	46:45	31
8. Lichkov	26	8	6	12	44:51	30
9. Verměřovice	26	8	6	12	58:73	30
10. Choceň B	26	8	4	14	57:66	28
11. Rybník	26	7	5	14	45:66	26
12. Brandýs nad Orlicí	26	7	4	15	42:84	25
13. Jiskra 2008 B	26	4	3	19	36:83	15
14. Dolní Třešňovec	26	2	4	20	29:101	10

**Dorost nadstavba A okresního přeboru 2025/26 (6. liga)**

<b>1. Řetová</b>	<b>6</b>	<b>5</b>	<b>1</b>	<b>0</b>	<b>27:8</b>	<b>16</b>
2. Tatenice	6	3	1	2	18:10	10
3. Jehnědí	6	3	0	3	20:22	9
4. Zámorsk/Dobříkov	6	0	0	6	4:29	0

Do nové sezóny nás čeká jedna výrazná změna. Tým starší přípravky nahradí mladší žáci, kteří už nehrají turnaje, ale klasická fotbalová utkání na větším hřišti. Z toho důvodu bychom potřebovali rozšířit tým a rádi uvítáme nové členy. Za mladší žáky budou nastupovat kluci narození v roce 2014 a mladší a dívky mohou nastupovat od ročníku 2012 a mladší. Pokud máte doma mladého fotbalového nadšence, který už někdy kopal do balónu a měl by zájem se k nám připojit, určitě může zavítat do našich řad. To platí samozřejmě i pro týmy mladší přípravky a bambin, které budeme pro příští sezónu také přihlašovat. V létě budeme pořádat nábor a o zahájení přípravy vás budeme informovat. Vše se dozvíte na našich sociálních sítích Facebooku a Instagramu.

Na závěr bychom chtěli poděkovat všem fanouškům za skvělou podporu, funkcionářům za hladký průběh sezóny, rodičům za podporu a trpělivost a obci Řetová za stabilitu klubu. Samozřejmě také hráčům za předvedené výkony a trenérům za kvalitně odvedenou práci. Věříme, že se vám za celou sezónu naše atraktivní hra líbila, vychlazené pivo žízeň zahnal a dobře vyuzená klobása vaše mlsné jazýčky potěšila. Fotbalové léto si můžete zkrátit sledováním mistrovství světa v USA, ale my víme, že není nad ten náš vesnický fotbálek. Těšíme se opět brzy na Mandlu na shledanou!

**Memoriál Standy Sedláčka**

Tradiční turnaj v malé kopané se letos na hřišti v Mandli konal v sobotu 20. června. Systémem každý s každým hrálo sedm družstev. Z vítězství se radoval Standa tým. Na dalších místech se umístila družstva: 2. Pobřeží kocoviny, 3. JJ team, 4. Sokolíci, 5. Já nevím, 6. Dopíječi sudů, 7. Pastviny. Hrál se za krásného, ale až příliš krásného počasí, až se pro vysokou teplotu krásného počasí po poledni turnaj přerušil.

za fotbalový oddíl Vítězslav Šilar



## LIGOVÁ SOUTĚŽ STOLNÍHO TENISU V ŘETOVÉ

Nedávno skončená sezóna stolního tenisu byla pro celý náš oddíl jedinečná. Poprvé v historii se našemu „A“ týmu podařilo postoupit do celostátní ligové soutěže. Jak moc je to těžké a prestižní dokazuje fakt, jak málo oddílům v Pardubickém kraji se toto povede. Být tak ve společnosti velkých oddílů, jako jsou Pardubice, Holice či Ústí nad Orlicí tak byla pro nás velká čest. Nad rámec naší základní sestavy (Matěj Stránský, Lukáš Fišer, Jan Pavel, Tomáš Hýbl a Lukáš Bureš) se nám podařilo získat ještě dva mladé hráče na střídavý start, a to Rostu Duška z Pardubic a Tomáše Kubíčka z Ústí nad Orlicí. Již od začátku jsme ale věděli, že nás budou čekat velmi těžké zápasy, kde rozhodně nebudeme favority. Náročnost soutěže se projevila hned od začátku. První tři zápasy jsme prohráli, ovšem nutno dodat, že to bylo na stolech soupeřů. Těsná prohra 8:6 v Jaroměři nám však ukázala, že jednotlivé úspěchy sbírat můžeme. První domácí utkání ale bylo z říše snů. Přivítali jsme v naší sokolovně tým Montas Hradec Králové. Diváky zaplněná tělocvična nás hnala dopředu a zrodilo se první ligové vítězství. Do dalších zápasů jsme tak nastupovali značně povzbuzeni. Bohužel se na tento úspěch již nepodařilo navázat. S lepšími soupeři moc šancí na úspěch nebylo a vyrovnané zápasy jsme bohužel, zřejmě nezkušeností, těsně prohrávali. Podařilo se nám ještě uhrát remízu v Hradci Králové, i když vítězství bylo na dosah. Skončili jsme tak na předposledním místě, které bohužel znamená sestup do krajské divize. Pro většinu z nás to byla ovšem obrovská zkušenost, kterou v dalších letech jistě zúročíme.

Naše „Béčko“, které postoupilo do okresního přeboru 1. třídy, si vedlo o poznání lépe. Od začátku jsme patřili mezi favority, a na špici tabulky jsme se pohybovali celou sezónu. Družstvo táhla především dvojice Lukáš Bureš a Radek Hrubý, kteří patřili mezi nejlepší hráče soutěže. Skvěle je doplňovali Josef Schwedler, který se po sezóně bohužel vrací do domovského oddílu, Petr Beneš a Vít Prousek. Několik nepodařených zápasů nás však stálo důležité body, a tak celkové třetí místo musíme brát jako dobrý výsledek.

Velkou radost nám udělal i „C“ tým, který hrál okresní přebor 4. třídy. Zde dáváme velký prostor mladým hráčům, kteří jsou doplněni zkušenými harcovníky. Mezi ně bezesporu patří dlouholetý trenér mládeže Jiří Fangl, který dosáhl skvělé statistiky: 44 výher a pouze 5 porážek. Nicméně ani ostatní se nenechali zahanbit. Naše velká naděje Lucie Kovářová, která také drtivou většinu svých zápasů vyhrála, Samuel Mužík či Vít Prousek, který dokonce neprohrál ani jednou. Obrovský progres ve svých výkonech udělal také Kryštof Kazda. Pokud se takovéto výkony sečtou, výsledek je jednoznačný – první místo a postup do vyšší soutěže.

Všichni máme velkou radost, jak náš oddíl funguje. Na tréninku je plno, panuje výborná nálada. Na podzim také plánujeme nábor malých nadějí. Rozhodně nesmíme zapomenout na podporu, kterou dostáváme od místního sokola a obce Řetová. Bez vás by to nešlo, Děkujeme.

Lukáš Fišer

## **JAK SE Z JEDNOHO NÁPADU STALO NĚCO, CO LÁKÁ PŘÍZNIVCE ŠIPKOVÉHO SPORTU Z CELÉ ČESKÉ REPUBLIKY**

V roce 2021 jsme se jako skupina nadšenců rozhodli uspořádat první šipkový turnaj. Zásadní otázka tak byla ihned na stole - potřebujeme nějaký prostor. Jistě, zavolám starostovi obce Přívrat, a máme po problému. Jednání měla rychlý spád, a tak jsme dostali k propůjčení místní sál hostince U Coufalů.

Jak připevnit terče, osvětlení, jak posadit hráče a diváky. Nápady byly, a tak jsme začali realizovat. Pár týdnů jsem tak strávil měřením, řezáním, natíráním, vrtáním, a 10 stojanů na terče bez velkých zásahů do zdi sálu bylo na světě. Tak snad přijdou lidi.

Kapacita prostoru je 70 hráčů, a již první turnaj nám ukázal, že to půjde. Ročně pořádáme 4 vnitřní turnaje, které se nám daří obsazovat. Přijíždějí k nám i borci z Chomutova, jižní Moravy a vlastně z celé České republiky. K vidění již u nás byli i hráči, kteří patří mezi absolutní českou špičku.

Po prvních dvou letech nám to bylo málo, objeli jsme i „konkurenční“ turnaje a zjistili jsme, že je hlad po venkovních šipkových akcích. A když je poptávka, je na čase udělat nabídku! Začal se tak plánovat první venkovní turnaj pro 120 účastníků. Potřebovali jsme zajistit kvalitní technické a organizační provedení turnaje tak, jak je tomu u nás zvykem.

Pro tolik účastníků potřebujeme minimálně 16 terčů, aby měl turnaj spád. Nedalo se nic dělat, vnitřní stojany na venkovní turnaj použít nešlo, takže jsem se zase na pár týdnů zavřel, a začalo nové kolo měření, řezání, vrtání a natírání. Nakonec vzniklo přesně to, co jsme chtěli – 16 plně rozebíratelných stojanů na terče. Postavili jsme parket zapůjčený od obce, aby stojany stály na pevné rovině na návsi. První rok venkovního turnaje byl v roce 2024, a měli jsme téměř plno. Grilované maso, dobré pívko a spousta dalšího občerstvení. Hráči se bavili, a tak panovala všestranná spokojenost. Nicméně už druhý den jsme věděli, co vše chceme do dalšího roku vylepšit. Začalo tak další kolo řemeslných prací a vznikl parket, který nám chyběl k tomu, aby i druhá půlka terčů byla v rovině na zemi. Další turnaj v následujícím roce se vydařil opět na jedničku, a my už vyhlížíme turnaj v roce letošním.

Za těch pět let, co Šipkaři Přívrat pořádají turnaje, nás navštívilo asi 1500 hráčů. Patříme tak mezi největší amatérské steelové turnaje v republice. Dále máme v plánu založení oddílu, a tím oslovit i mladé hráče. Vylepšovat a posouvat se v pořádání turnajů.

Na závěr bych chtěl poděkovat všem, kteří se na našich akcích podílí, či nám jakkoliv pomáhají, ať už místním spolkům, sponzorům, a především vedení obce Přívrat.

Děkujeme.

Lukáš Fišer

## CYKLISTICKÝ VÝLET SDH PŘÍVRAT

Letos se tradiční jarní cyklovýlet konal netradičně v pátek 8. 5., kdy přívratští hasiči a jejich příznivci o půl 9 ráno odstartovali na trasy dlouhé přibližně 50 a 70 kilometrů. Vyrazili jsme přes Ústí nad Orlicí směrem na cyklostezku na Brandýs nad Orlicí, kde už na nás čekalo občerstvovací vozidlo se snídaní.

Další zastávka na delší trase bylo poutní místo Homole ve Lhotách u Potštejna, kde byla



chvilí i pro odložení kol a příležitost vyšlápnout si 153 schodů pro prohlídku kostela a krásný výhled na okolní krajinu. Dále jsme pokračovali přes Bošín na Choceň, kde se protínala dlouhá trasa s krátkou, a to byla jedinečná příležitost pro společný oběd.

Po obědě jsme nabrali směr Dvořisko, Zálší, Sloupnice a postupně v odpoledních hodinách se všech 65 účastníků zdárně sjelo opět v Přívratu a zhodnotilo krásně prožitý společný den pod pergolou hospody U Coufalů.

Na závěr bych chtěl poděkovat všem, kteří se podíleli na přípravách a organizaci celého cyklovýletu.

Ivoš Vencel

## O JEDNOM VÍTĚZSTVÍ VŮLE

Byl podzim roku 2025, a starosta obce Přívrat Jan Stránský dostal, pro něho, dokonalý nápad. Koupím si lístek na Pražský maraton 2026, a jak si usmyslel, tak udělal. Vždyť je to skvělý nápad, pomyslí si, už jsem dokázal uběhnout i 10 km, tak těch 42 km a nějaké drobné v klidu dám.

Oznámil to celé obci. Značná část obyvatel spekulovala, zda vůbec pojedou do Prahy na start, pokud ano, uběhne to, zkolabuje, přežije? Možná vznikly i sázky? Jedno bylo jasné, já, Pavel i Katka jsme to chtěli vidět na vlastní oči.

Honza se toho nebál, nakoupil závodní boty (ty to uběhnou za něj), a pustil se do práce. Vše vypadalo sluncem zalité, až na zpropadené koleno, které na tuto zátěž nebylo zvyklé a muselo na rekonstrukci. Operace proběhla začátkem prosince 2025, následovala více či méně úspěšná rekonvalescence.

Přehoupl se rok, a mohl se od února pustit do příprav s plnou vervou – a pustil. Pavla, místního hospodského, pasoval na nutričního kouče, ten se toho zhostil. Kořalky odmítal za něj, místo piva mu servíroval pitíčka z aloe vera.



Nastal den D - neděle 3. 5. 2026 – start závodu byl posunut na 08:00 – skvělá zpráva, musíme vyjet již ve 4:30. Jak se řeklo, tak nás nervózní řidič/závodník Honza vyzvedl. Cesta probíhala v uvolněné atmosféře, kde jsme si mysleli, že si z nás starosta vystřelil, a žádný maraton se neběží, a místo toho nás veze na letiště na dovolenou. Bohužel Honzova tvrdohlavost zvítězila, a o půl osmé ranní již stál na startu 31. ročníku Pražského maratonu.

Za podkresu skladby Má Vlast a velké podpory přihlížejících se vydalo 11.000 účastníků i s naším starostou na svůj závod, a boj hlavně se svou hlavou. První osobní kontakt se svými podporovateli, kteří měli rozdělené funkce (Pavel nosič vody, já – stopař, Katka – zdobící složka), byl na 12 km. Honza vypadal, jak kdyby zrovna začal, v jaké byl pohodě. Dohodli jsme se, že na něj počkáme na 32 km...a jak jsme řekli, tak se stalo, ale to, co k nám došlo, už nevypadalo úplně v pořádku, počasí mu dávalo pořádně zabrat, ono taky běžet ve 30 °C na pražském asfaltu nebude žádný med. Nicméně podporující tým se do toho opřel, zlíl ho vodou, napojil ho a doplnil energii nějakou tyčinkou.

Po této zastávce už nic jiného, než cíl, nezbývalo. Čekali jsme na něj a tipovali čas, za jaký to uběhne. Závodníkův odhad před závodem byl 4hod. 45minut, tento čas se pomalu, ale jistě přibližoval, ale zatím jsme ho neviděli. Když tu náhle jsme zahlédli bílé triko s přívratským znakem, jak se blíží po modrém koberci, a úsměvem na rtech do vítězného oblouku.

DOBĚHL, a v jaké kondici pln energie a přívalem endorfinů zářil, jak pověstné sluníčko na hnoji. V tu chvíli bylo úplně jedno v jakém čase, stačilo, že doběhl a v pořádku. Do cíle doběhlo celkem 9.000 tisíc účastníků – 2 tisíce svůj boj pro letošek nezvládlo.

A my si cestou domu uvědomili, jak je Honza umanutý a jak dokáže vše, co si vloží do hlavy dotáhnout do konce.

Nakonec výsledný čas dle čipu, který si nesl na startovním čísle, byl 4:45:16. Možná, že stál 10 minut před cílem, aby se trefil do svého vysněného času. U Honzy je vše možné.

A nám nezbývalo než smeknout před takovýmto výkonem klobouk. Veronika Fišerová

## PĚŠÍ VÝLET NA VYSOČINU



Letošní pěší výlet byl trochu netypický. Cíl všech tras byl jasně daný, a to byla Vysočina aréna, kde se jezdí světový pohár v biatlonu, ale délky jednotlivých pěších tras byly různé, závislé na místě výstupu z autobusu. Ten byl téměř plně obsazen, a tak jednotlivé skupiny turistů nebyly malé. Novinkou pro všechny byla možnost získat mapu trasy přes QR kód přímo do mobilu, což někteří využili. První skupina vystoupila na trasu asi 22 km již ve Svatce a vyrazila přes Devět skal. Druhá skupina měla trasu v délce asi 19 km, vystoupila v Křižánkách a též navštívila Devět skal. Tyto dvě skupiny využily možnost občerstvení ve Fryšavě pod Žakovou

horou, každá skupina v jiném zařízení. První v Penzionu Stanice lyžařů Fryšava, druhá v Restauraci U Peňázů. Obě možnosti neměly chybu, vládla spokojenost. Potom jsme pokračovali okolo Medlovského rybníku k rybníku Sykovec. Ten byl právě ve fázi stavebních úprav, tudíž již delší dobu vypuštěný a probíhá jeho odbahňování.

U Medlovského rybníku se připojila třetí skupina, která vystoupila v Kadově a šla přes Paseckou skálu. Všichni pokračovali kolem Sykovce do Tří studní, kde se výletníci zastavili v Krčmě na náměstí, poobědvali nebo se alespoň občerstvili.

A potom už jsme všichni směřovali své kroky k Vysočina aréně, kde někteří dočerpali tekutiny a spěchali k autobusu, neboť příkaz zněl jasně: „Odjezd v 17 hodin, a na nikoho se nečeká“. Vždyť někteří chtěli ještě stihnout rozloučení fotbalistů po vydařené sezóně. I když předpověď počasí nebyla optimální, přesto jsme nijak výrazně nezmokli, na turistiku bylo příjemně. A proto nezbyvá, než si přát, aby organizátoři vymysleli na příští rok zase něco zajímavého.

Řetovská sportovní komise

## HASIČSKÝ VÝLET SE VYDAŘIL NA JEDNIČKU

V sobotu 23. května se uskutečnil hasičský výlet, o který byl mimořádný zájem. Velmi nás potěšila účast 40 výletníků, kteří se k této akci připojili. Již od ranních hodin panovala výborná nálada, a celý den se nesl ve velmi příjemné a přátelské atmosféře. Velkou radost nám udělalo také krásné slunečné počasí, které nás provázelo po celou dobu a přispělo k tomu, že si všichni výlet opravdu užili.

Naší první zastávkou byl hrad Sovinec, kde se konal řemeslný jarmark. Návštěvníci měli možnost projít si mnoho zajímavých stánků s tradičními výrobky, sledovat ukázky řemesel a nasát jedinečnou atmosféru historického prostředí hradu. V rámci programu si lidé mohli vybrat, zda absolvují prohlídku samotného hradu nebo se vydají na prohlídku vnějšího opevnění. Obě varianty měly velký ohlas, a umožnily každému zvolit si program podle vlastního zájmu.



Po prohlídce Sovince následoval přesun do Pradědovy galerie. Část účastníků se rozhodla pro pěší trasu dlouhou přibližně tři kilometry, která vedla příjemnou krajinou a nabídla možnost si v klidu užít okolní přírodu. Ostatní se přesunuli pohodlně autobusem. V samotné galerii jsme si společně prohlédli originální dřevěné sochy a umělecká díla, která zaujala malé i velké. Velkým zpestřením pro návštěvníky byly také zábavné atrakce v areálu – kolotoče



pro děti i dospělé a oblíbená lanovka, která nabídla trochu adrenalinu a hlavně zábavy.

Na závěr jsme se přesunuli do Albrechtic, kde jsme celý výlet zakončili společným posezením v Country Steak restaurantu. Atmosféra byla i zde velmi přátelská a uvolněná, a závěrečné posezení bylo příjemným zakončením celého dne.

Velmi nás těší takto hojná účast a upřímně děkujeme všem za velký zájem o společné akce. Je vidět, že podobné výlety mají smysl, a že lidé mají chuť trávit společně čas, poznávat nová místa a užít si pohodový den.

za SDH Řetová Radka Bollo

## PODNIKÁNÍ V ŘETŮVCE

Na počátku vzniku naší obce se lidé zde žijící živilí převážně zemědělstvím, ke kterému se postupně přidávala řemesla a živnosti naplňující životní potřeby obyvatel. Podle stavu a zaměstnání bylo v Řetůvce např. r. 1845:

- 1 svobodný rychtář
- 10 sedláků povinných robotou
- 5 polosedláků
- 20 chalupníků, domkářů větších
- 45 chalupníků, domkářů menších
- 16 rolníků
- 72 řemeslníků

Historie se zmiňuje o dvou mlýnech v Řetůvce. První z nich (v historických záznamech již v r. 1589) se nacházel v místech za dnešním Kulturním domem. Na počátku XX. století byl Adolfem Flonerem přestavěn na výrobu dýmek, zvanou fajfkárna. Vodní pohon zůstal zachován, povolení k přestavbě a rekonstrukci získal 25. 7. 1914, povolení k výměně kola za Francisovu turbínu 8. 5. 1915. Na sklonku 20. let XX. století bylo rozhodnuto o regulaci potoka spolu s vybudováním silnice od Kříže směrem k dnešní točně a současnému vystavění rybníka (před dnešním čp. 50). Vše proběhlo v letech 1928-1930. Od rybníka byl vybudován náhon k fajfkárně. Majitel fajfkárny bydlel v domě čp. 107, který si dal postavit architektem Janem Lustykem. V roce 1938 zřídil nový majitel, František Medáček, u fajfkárny pilu ležačku poháněnou vodní turbínou. Po 2. světové válce sloužily prostory fajfkárny k obytným účelům.

Druhý mlýn, (Filipiho) Horní mlýn, stál poblíž školy, a poprvé je v kronice zmíněn r. 1710. Tento mlýn byl zbourán po roce 1945.

Původním pekařem byl v Řetůvce pan Jansa, který r. 1931 zkrachoval, a jeho dům č.p. 49 i pekárna byly prodány v dražbě. Novými majiteli a pekaři se stali manželé Langrovi, obytné stavení i pekárnu jim přestavěl architekt Jan Lustyk. Pekárna prosperovala, dodávali chléb do Řetůvky, Řetové, Ústí i České Třebové. Chléb rozváželi na saních, po okolí tažených bernardýnem Barykem, na delší vzdálenosti si půjčovali koně u pana Vaňouse nebo pana Mikeše. Vedle pekárny provozovali obchod. Zboží brali z velkoobchodu v Ústí „Morkes a Kepl“. Mouku dováželi z mlýna v České Třebové. Na Mikuláše se místo housek pekli čerti, na Vánoce vánočky a na školní slavnosti sladké rohlíky. Po roce 1945 pan Langr zakoupil pro rozvoz koníka Fricka později auto Praga Pikola – třetí automobil v Řetůvce. Vedle Langrova pekařství zde působil pekař Filipi, a se psím spřežením pečivo zaváželi i pekaři Kroulík a Pávek z Řetové. Po roce 1948, s nástupem komunistické vlády, bylo Langrovo pekařství i obchod stejně jako všechny ostatní živnosti zrušeno, podnikatelé o své živnosti přišli.

V čp. 44 provozovala hospodu a řeznictví po několik generací rodina Čermákova. Vztahy obou podnikatelů - Langrů i Čermákových byly velmi přátelské a vstřícné. Čermákova hospoda byla i centrem společenského a kulturního dění, hrávalo se zde divadlo. Hostinský sál byl stržen na počátku 50.let, protože rodině hrozilo, že ji komunistický režim připraví nejen o živnost, ale i střechu nad hlavou, pokud budou vlastníky hostinské prostory.

Poblíž dolního hostince v čp. 32 měl řeznictví pan Harapát. Maso se udržovalo čerstvé v lednicích, což byly kolny naplněné ledem z rybníčku. V čp. 97 pak přivážel maso z Řetové řezník pan Bureš. V dnešním Kulturním domě čp. 31 prosperoval Sychrův hostinec. I zde se hrávalo divadlo a v 30. letech kuželky. Tato budova byla od r. 1947 nazvána „Dům práce“. Dnes je zde, jak bylo uvedeno, Kulturní dům, Obecní knihovna a Hospůdka na konci světa.

Před 2. světovou válkou mohli obyvatelé Řetůvky nakoupit ve čtyřech obchodech. O Smíšeném obchodu a pekařství pana Langra v čp. 49 je podrobněji napsáno výše. V budově MNV byl Smíšený obchod paní Srbové. V čp. 54 byla Jednota a obchod měla i paní Mařáková v čp. 36. Do obce pravidelně zavítali podomní obchodníci. Protože nosili zboží v koších na hlavě, říkalo se jim košíkáři nebo sklínkaři.

Po 2. světové válce zde byla již jen Jednota, přemístěná do čp. 33. Tento obchod však nevyhovoval, byl hodně vzdálen od centra obce. Za přispění a brigádnických hodin občanů byla v r. 1967 vybudována současná budova naší prodejny.

Po roce 1989 začínají se změnou režimu a možnostmi svobodné volby pro lidi, vznikat nové soukromé živnosti. Stejně jako v dávné historii naplňují potřeby lidí, a proto prosperují. Dnes je v naší obci 15 firem a 62 živností (např. instalatérství a topenářství, tesařské a truhlářské práce, překladatelské služby atd.).

Čas běží, a svět se mění, hodně se mění. Ale některé věci musely být krásné. Představuji si tichou zasněženou Řetůvku, před domem zacinkají sáně, a psí spřežení přivezlo voňavý čerstvý chleba.

podle: Kronika obce Řetůvka

Pávek, M.: 7 století historie obce Řetůvka, 1974

Pávek, M.: 700 let obce Řetůvka, 1992

Kronika domu čp. 49

Dušek, R.: Řetová, 2004

<https://www.kurzy.cz/obec/retuvka/>

Vyprávění manželů Provazníkových, pana Jiřího Langra a paní Olgy Hanušové

Za Obecní knihovnu obce Řetůvka J. Semecká



Langrovo pekařství



hostinec a řeznictví Čermákových

## KDO ZEMŘEL „U ZABITÉHO“?



Tato otázka mě napadla při psaní článku o smírčím kříži u řetovské rychty (Zpravodaj č. 1/2026), tedy komu je kříž U zabitého. Na jehož kresbě neznámého autora a data čteme v přepisu dnes nečitelné slovo.

Hned na úvod ale musím zmínit, že ani u něho se nejspíš nedochoval doklad o jeho původu. A pro zvědavé s dovětkem, že pokud někdo o něm bude chtít znát více, může se dozvědět, že patří městu Ústí nad Orlicí. Je tomu tak proto, že stavba silnice na vrchol chlumu (Zpravodaj č. 4/2014) si vyžádala směny pozemků pod ní, takže kříž U zabitého na parcele ppčk. 1166 je sice na katastru Řetové, ale ve vlastnictví města Ústí.

Do nedávna nejstarší pojednání o něm tak je ve sbírce bájí a pověstí Na besedě (1928), str. 64: Vysoko na Hajnových horách, vedle Andrlova chlumu u staré cesty do Ústí vyčnívá ze země jako mezník nízký, asi tři čtvrti metru vysoký kamenný kříž. Na něm jest nápis „Jakub Novák z býka umřel. 1695.“ V paměti lidu smutná ta příhoda stále se zachovává. Novák vedl tudy býka z Ústí na Člupek. Býk jej na tomto místě usmrtil.

To mohl znát první řetovský kronikář Antonín Jiroušek, ovšem do Kroniky obce Řetová I (1931-1938), str. 38, to zapsal trochu jinak: V lese na Hajnových horách (v Šimkovu lese) při staré cestě z Řetovy do Ústí je poněkud zapadlý pískovcový kříž asi 1 m vysoký, zasazený tam na paměť smrti jistého člověka, jenž tudy vedl býka a ten, rozzuřiv se, svého vůdce usmrtil, což dosvědčuje vytesaný nápis: Jakub Novák z býka umřel. 1697.

Podobně s informací o něm, ale bez podrobností, naložil i ústecký kronikář v Kronice města Ústí nad Orlicí I (1929-1935), str. 29: Při cestě vedoucí do Řetůvky, při cestě od obrazu u staré Ústí v místech zvaném Kozlovský hřbet jest kamenný kříž a na něm vytesán nápis 1693 Jakub Novak umrel. Bližšího o původu není známo (ale povšimněme si, že se nepíše, jak zemřel).

Nic nového jsme se nedozvěděli ani z náhodného zápisu v regionálních listech Od Trstenické stezky, roč. XXI. (1941-42), č. 8, str. 124: Kousek cesty nad ní (Poustevníkovou studánkou) se zastavíme u nízkého kamenného kříže na kraji lesa; i ten je památkem, ale smutným. Tudy řezník kdysi vedl z vesnice vola, ten se ale v těchto místech splašil a řezníka k smrti udupal. Proto tu lidé říkají „U zabitého“. (K tomu bych si jen dovolil pochybovat o agresivitě vykastrovaného býka.)

Ani anonymní autor nedatovaného spisku Smírčí kříže na okrese Ústí nad Orlicí nevěděl víc: Smírčí kříž (U zabitého). Kříž je u rozcestníku turistických cest pod vrchem Andrlův chlum. Mezi rameny má vysekaný obdélníkový otvor, snad pro vložení svatého obrázku či svíčky. Na kříži je špatně čitelný nápis „1695 JAKUB NOWAK Z BÝKA UMRZEL“. Rozměr 104x60x22 cm. Pověst vypráví, že zde našli mrtvého řezníka a pasoucího se býka, kterého chtěl řezník prodat na trhu v Litomyšli.

Zdroj: vlastní návštěva (foto) + drobnepamatky.cz

Pověst, že býka chtěl řezník prodat na trhu v Litomyšli, dopsal autor a nabízí se ztotožnění s řezníkem z Člupku výše. Ovšem, že by řezník z Člupku šel koupit býka do Ústí, aby s ním šel přes Andrlův chlum, a pak měl jít až do Litomyšle, mi připadá tak trochu krkolomná kombinace. I když, kdo ví?

A tak až další ústecký kronikář se v Kronice města Ústí nad Orlicí III (1946-1953), str. 89, rozepsal se znalostí věci: Historie kamenného kříže na lesní cestě. Při cestě, která vede z Ústí přes zalesněný kopec do Řetové na jeho vrcholu, stojí kamenný polozapadlý kříž. Vyčnívá nad zemí do výše asi 1 metru. Na vodorovných ramenech kříže čteme tento vyrytý nápis „Jakub Nowak - z býka umřel“ a na kolmém rameni je vyryt letopočet 1695.

Kříž tento byl zajisté kdysi o něco vyšší, ale za ta staletí se nad ním vystřídalo mnoho generací lesní vegetace, která kolem kříže vrstvila novou zemi, a kříž jakoby do země zapadal.

V lidovém podání, váže se k vzniku tohoto kříže následující událost. Ústecký řezník Jakub Nowak vedl touto cestou silného býka, kterého koupil v Řetové. Zvíře asi po namáhavé cestě na vrchol kopce se splášlo a řezníka usmrtilo. Osiřelá rodina nechala na nešťastném místě postavit kamenný kříž, který ku podivu se uchoval do dnes.

Říká se tam „U zabitého“. Kolem tohoto tichého místa přešlo a přechází mnoho a mnoho lidí a mnohý z nich se asi zastaví s otázkou proč je zde tento památník?, a proto pro paměť jsem zaznamenal toto vyprávění.

Jeho text se tak s drobnými úpravami dostal na tabulku Klubu českých turistů u odpočívadla U Zabitého: Jdeme-li z Oustí do Litomyšle po modré turistické značce vedoucí Řehořovým dolem kol Poustevníkovy studánky a Starého Oustí, spatříme na vrcholu kopce u cesty nízký kamenný kříž přímo do země zasazený. Na ramenu kříže je vytesán nápis – „Jakub Nowak z býka umrzel“. Na vrcholu kříže je letopočet 1695.

Nápis do kamene vytesaný nám připomíná starodávnou smutnou událost. Pověst vypráví, že zmíněný Jakub Novák byl ústeckým řezníkem a touto cestou vedl z Řetové býka určeného na porážku. Nešťastnou náhodou byl řezník v těchto místech rozrušeným býkem usmrcen. Kříž zde nechala postavit rodina usmrceného řezníka a dodnes se v těchto místech říká – U Zabitého. Prochází zde modrá značka na Litomyšl a zelená značka z Andrlova chlumu na Kozlovský kopec u České Třebové.

Nakonec se tak dostávám k nejstaršímu zápisu v Machovu místopisu (1910), čp. 35, str. 457, řetovského kronikáře-samouka Václava Macha, který nemá odkud opisovat, takže se odkazuje na pamětníky: Na samém úpatí, kde více cest různě se křížují, nachází se na pozemku č. par. 1166 vedle samé cesty starožitný kamenný kříž s letopočtem „1592 Jakub Novák umřel“ ostatní tam písmeny věkem již sešlé a vypršelé nelze čitelně rozluštit. Dle ústní tradice (nezaručená zpráva) starých občanů mělo se na tom místě státi prý neštěstí, kterak jezdec spadl z koně a od těžkého úrazu při tom zemřel.



Jiná zase zpráva zní, a opakuji případ jiný, totiž: Řezník z Ústí vedoucí býka od Řetové k Ústí – snad se jemu cestou zvíře rozrušilo a na tomtéž místě průvodčího zardousilo a zabilo. Bližších přesných a pravdivých zpráv o tom nebylo mi lze se dozvědět.

Jeho verze o jezdcí na koni by se snad dala chápat, že si sedlák vyjel na neosedlaném koni na obhlídku polností a lesa, kde kůň klopýtnul a jezdce shodil, budiž.

1695

G(čti J)AKVB NOWAK

? V(čti U)MRZEL

Mne však zaujala připsaná „známá“ pověst o řezníkovi zabitým býkem s opisem textu na kříži a už tehdy (1910) s konstatováním, že třetí slovo je nečitelné. Jestli jen schválně „znečitelněné“ nebo je to nepovedený pokus o vysekání slova jiného se dnes můžeme dohadovat, setkal jsem se totiž s názorem, že nemuselo označovat způsob zabití (od býka), ale místo, odkud nebožtík pocházel (pokusům o přečtení budiž přáno). A jen pro pořádek, že už v Kronice města Ústí nad Orlicí I je toto slovo vynecháno (viz výše). A jak vidno zřítí, že nejvíce se chybuje v opisu letopočtu.

A tak se ptám – co s tím? Řešením by bylo najít zápis v matrice zemřelých, jenže k naší škodě se římskokatolický index (jmen v abecedním pořadí) zemřelých farnosti Ústí (nad Orlicí včetně Řetové) dochoval od roku 1706, tedy „těsně po“. Poslední nadějí tak byl v okresním archivu neinventarizovaný fond Cechu řeznického Ústí nad Orlicí 1609 - 1914, ovšem „knihy fondu jsou datovány až od roku 1874“, takže odpověď na Váš dotaz se nezdařilo dohledat, s díky konstatuji sdělení archivářů.

Shodně s Václavem Machem mi tak nezbyvá než konstatovat, že bližších přesných a pravdivých zpráv o tom nebylo mi lze se dozvědět. Třebas znalý čtenář může být jiného mínění.

Miloslav Renčín

## **POZDRAV DO ZPRAVODAJE Z FARNOSTI**

Pěkně zdravím všechny čtenáře našeho Zpravodaje. Otvírá se před námi každoroční letní čas školních prázdnin, táborů a rodinných dovolených. Je to čas, kdy můžeme v rodinách trávit víc času spolu a podnikat o víkendech různé akce či výlety. Když jsem ještě působil v Orlických horách, tak jsem na začátku července v kostele v Klášterci n. O. v první lavici zahlédl jednu babičku „obsypanou“ vnučátky, a chtěl jsem, jak mám ve zvyku, lidi po mši svatě trochu rozesmát. Tak mě napadla úsměvná říkanka: „Prázdniny pro dětičky, práce pro babičky.“ Je moc krásné vidět, když fungují mezigenerační vazby, kde babička s dědou jsou součástí širokého rodinného života. Vždy moc s velkou vděčností vzpomínám, jak nás babička s dědou brali každé prázdniny na týden do Prachovských skal, kde jsme nachodili nespočet kilometrů a snědli tolik zmrzliny.

Po tomto prvním „odlehčeném“ odstavci musím bohužel přidat i druhý, těžší. Každoročně probíhají v naší diecézi během léta přesuny kněží, a změny se neplánovaně dotknou i mne. Byl jsem tady s Vámi jen rok, ale i tak jsem tady nechal „kus srdce“, a jsem za ten čas tady s Vámi moc vděčný. Od 1. 8. budu mít nové působiště v Heřmanově Městci. Farnost opět přejde pod správu Římskokatolické farnosti Ústí nad Orlicí pod P. Petra Soukala. Budu moc rád, když se budeme ještě moci potkat při poutní slavnosti v našem kostele sv. Maří Magdalény. Slavnostní mše svatá se bude konat v neděli 19. 7. od 10:30, a po ní bude následovat hojné občerstvení na farní zahradě. Všichni jste zváni.

Do následujícího letního času, prázdnin a dovolených žehná a přeje mnoho pokoje,

o. Jakub Brabenec

## Z AKTUÁLNÍHO DĚNÍ V MAS ORLICKO

V MAS Orlicko letos slavíme 20 let činnosti. Výročí jsme oslavili mimo jiné vytvořením nového „Obrazu v krajině“ – vyhlídkového rámu na kopci mezi Písečnou a Letohradem. Pokud hledáte tip na letní procházku nebo cyklovýlet, zastavte se a podívejte se na krajinu Orlicka z nové perspektivy. Budeme rádi, když si toto místo najde cestu i do vašich rodinných výletů.

Naší prací ale nejsou jen vlastní projekty. Když se v obci staví nový chodník, škola modernizuje vybavení, hasiči pořizují potřebnou techniku nebo spolek získá prostředky na rozvoj své činnosti, často jsme u toho i my. Letos jsme podpořili také projekty na pořízení dronů pro vyhledávání srnčat před senosečí – téma, které si v posledních letech získává stále větší pozornost veřejnosti i myslivců.

Na konci květně byly zveřejněny nové podmínky pro program Nová zelená úsporám. Program přináší hodně změn. MAS Orlicko nabízí žadatelům bezplatné a nezávislé poradenství zaměřené na zorientování se v nabízených programech a jejich podmínkách a pomoc s vyřízením úvěru. Více informací na webu MAS v sekci „Energetika“.

V posledních měsících jsme se věnovali také podpoře škol a školek. Pedagogům pomáháme sdílet zkušenosti, usnadňovat dětem přechod mezi jednotlivými stupni vzdělávání a hledat cesty ke kvalitnímu školnímu stravování. Současně byly podpořeny další projekty zaměřené na dopravu, sociální služby, dobrovolné hasiče nebo spolkový život. Připravujeme také nové možnosti podpory pro nezemědělské podnikatele.

O aktuálních možnostech podpory i naší činnosti informujeme na [www.mas.orlicko.cz](http://www.mas.orlicko.cz). Přejeme vám krásné léto a mnoho příjemných zážitků na Orlicku.



### Miroslavova země pořádá soutěž ve vaření kotlíkového guláše v sobotu 29. srpna 2026 od 10 hodin na návsi

Všechny Vás srdečně zve na již 16. ročník

## Guláš Festival Přívrat 2026

Zahájení ochutnávky 12 soutěžních gulášů ve 14 hodin.

Po celý den máte možnost ochutnat a hodnotit také 10 vzorků regionálních piv  
a 10 vzorků skládaných kynutých buchet.

**Doprovodný program: country skupina Pěna, Barel Orchestra, PREMIER  
a zábava s kapelou AKCENT Blansko.**

Přijďte ochutnat guláš od vítězů minulého ročníku, grilovanou hovězí kýtu, turbo chips, koláčky, palačinky, zmrzlinu a mnoho dalšího. Areál bude zastřešen proti slunci a dešti. Vstupné: 150 Kč (děti do 15 let zdarma)

**Zveme všechny gurmány**

**a přátele dobré zábavy.**

**Král Miroslav a jeho družina**



## PŘÍVRAT

11. července, So	<b>letní kino - Šviháci</b> od 21.15h za prodejnou od 18 h otevřeno pro všechny s občerstvením
25. července, So	<b>Přívrat Cup</b> - hasičská soutěž pro příchozí areál za statkem U Kubů od 15 hodin
25. července, So	<b>letní kino - Na horách</b> od 21.00h za statkem U Kubů navazuje na Přívrat Cup - občerstvení zajištěno
1. srpna, So	<b>letní kino - Dream team</b> od 21.00h za prodejnou od 18 h gurmánské posezení s mysliveckou kuchyní
8. srpna, So	<b>Steel Darts Open Air</b> – šipkový turnaj na návsi od 10 hodin
15. srpna, So	<b>letní kino - Po večerce</b> od 20.30h za prodejnou občerstvení zajištěno od 18h
29. srpna So	<b>Guláš festival</b> - <b>16. ročník soutěže ve vaření guláše</b> od 10h na návsi ochutnávky od 14 hodin, bohatý doprovodný kulturní program
18.-19. září Pá-So	<b>40. Přívratké vinobraní</b> pátek od 18 hodin na návsi koncert skupin: <b>Zrcadla, Gate Crasher, Krucipüsk, Quiz</b> sobota od 14.00 hodin na návsi: <b>Poutníci, Lokálka,</b> <b>Legenda Novák (Karel Kahovec, Vitkor Sodoma a další)</b> <b>Civilní Obrana, Marpo, Fernet Šok</b>
17. října So	<b>Bechero Braní 2026</b> - sál U Coufalů od 19.19 h tradiční slavnost jako vloni - vystoupí <b>Peladores, Miagra, FernetŠok,</b> dům <b>míchaných nápojů</b> a další doprovodný program



## ŘETOVÁ

18.-19. července	<b>Řetovská pouť</b> - na hřišti u tělocvičny
20.-24. července	<b>Řetovský příměstský tábor</b>
2. srpna, Ne	<b>Cyklozávod juniorů</b> - cyklistům fandíme na náměstíčku v 10:10
5. září, So	<b>Cyklovýlet kolo komína</b> - Mladějov
26. září, So	<b>Posvícenská zabíjačka</b> - na hřišti u tělocvičny

## ŘETŮVKA

4. července, So	<b>Kotlíkový guláš</b>
4.-11. července	<b>Letní tábor Mloček</b> „Asterix, Obelix a Olympijské hry“
22. srpna, So	<b>Myslivecká vycházka</b>
5. září, So	<b>Míčový víceboj</b> v Řetové
12. září, So	<b>Oslavy 140let SDH</b>

# Společenská kronika

## Narození

V druhém čtvrtletí roku 2026 se narodila dcera.

## Svatby

V druhém čtvrtletí roku 2026 si řekli své ano Monika Vávrová a Josef Holínka z Přívratu, Kamila Denková a Ondřej Krška z Přívratu a Radka Pavlásková a Matuš Bollo z Řetové.

*Blahopřejeme!*

## VÝROČÍ

V druhém čtvrtletí roku 2026 oslavili významná jubilea tyto občané:

60 let	paní Hana Dočkalová z Přívratu pan Jindřich Bielčík z Přívratu pan Miloš Motl z Přívratu pan Rudolf Kaplan z Přívratu pan Josef Lněnička z Přívratu pan Jiří Doleček z Přívratu paní Hana Langrová z Řetůvky	80 let	paní Hana Teltscherová z Řetové pan Josef Švarc z Přívratu pan Josef Vaňous z Přívratu
65 let	paní Milena Kolářová z Řetové pan Miroslav Dušek z Řetové	81 let	pan Jaroslav Kolář z Přívratu paní Milena Hudcová z Řetůvky
70 let	paní Edita Šimková z Řetové paní Jaroslava Langrová z Řetové paní Pavla Doležalová z Řetůvky	82 let	paní Jana Provazníková z Řetůvky pan Zdeněk Chudý z Řetové
75 let	pan Bohuslav Ducháček z Řetové pan Karel Šimek z Řetůvky	83 let	pan Emil Vašina z Řetové pan Pavel Vašátko z Řetové paní Marie Jansová z Řetové paní Růžena Slaninová z Řetové
		84 let	paní Jana Štanglerová z Přívratu pan Jiří Šafář z Řetové
		85 let	paní Božena Vaňousová z Řetové
		86 let	paní Jana Eliášová z Řetové pan Josef Bartoš z Řetůvky
		90 let	paní Jaroslava Kršková z Přívratu paní Marie Blanařová z Řetové
		91 let	paní Věra Jansová z Řetůvky
		92 let	paní Libuše Gajdošíková ze Řetové
		96 let	pan Pavel Jirsa z Přívratu

*Přejeme mnoho zdraví do dalších let!*

## ÚMRTÍ

Ve druhém čtvrtletí roku 2026 nás navždy opustili paní Zdenka Šimková, pan Miloslav Rybička, pan Miroslav Pecháček a pan Eduard Kovář z Řetové.

*Čest jejich památce!*

Společný čtvrtletní zpravodaj obcí Řetůvka, Řetová a Přívrat. Vydává OÚ Přívrat, OÚ Řetová a OÚ Řetůvka. Kontakt: bsl@seznam.cz. Vychází čtvrtletně a zdarma. Uzávěrka tohoto čísla 16. 6. 2026. Šéfredaktor: Ing. Vladimír Kolář (vk), redakční rada: Mgr. Jan Kada (jk), Pavel Bělovský (pb), Hana Vaňousová (hv), Pavlína Nováková (pn) Evidenční číslo MK ČR E 11170 u Ministerstva kultury České republiky. Tisk: Grantis Ústí nad Orlicí. Náklad 580 výtisků.

# Obrazem

z akcí Mloček dětem v Řetůvce . . . a Mloček v knihovně



mateřská škola u včel



školní výlet na Kunětickou horu

přívratká omladina  
v Energylandii

